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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Franz Bergmiiller, Andreas Winhart AfD
vom 20.10.2020

Corona-Angstmacherei: Das ,,Bestrafe einen, erziehe alle“ der Staatsregierung
am Beispiel einer angeblichen Corona-,,Superspreaderin“ im Landkreis Gar-
misch-Partenkirchen

Einen beangstigenden Einblick in die Methodik der Corona-Angstmacherei mithilfe ei-
nes gegenseitigen Aufschaukelns von BR und Staatsregierung ergibt eine Offenlegung
der Hintergriinde der angeblichen amerikanischen 26-jahrigen ,Superspreaderin® aus
Garmisch ab dem 12.09.2020: ,Der heftige Corona-Ausbruch im oberbayerischen Gar-
misch-Partenkirchen geht nach Behérdenangaben wohl zu einem grof3en Teil auf das
Konto einer feierfreudigen jungen Frau. Davon ist zumindest das zustandige Landrats-
amt Uberzeugt. Die 26-Jahrige soll an verschiedenen Tagen durch mehrere Kneipen in
der Marktgemeinde am FuRe der Zugspitze gezogen sein und dabei zahlreiche Men-
schen angesteckt haben.” (https:/www.welt.de/vermischtes/article215594552/Corona
virus-US-Buergerin-als-Superspreaderin-in-Garmisch.html).

»Laut Landratsamtsprecher Stephan Scharf war die 26-Jahrige zu diesem Zeitpunkt
hochinfektds. Die Infektionskette sei dul3erst schwierig zum Nachvollziehen, da die Frau
an mehreren Lokalitdten im Ort war ... Zudem waren sie und weitere Infizierte gleich
mehrmals — rund um das letzte Wochenende sowie am vergangenen Dienstag vermut-
lich in einer Cocktailbar am Marienplatz und in einer irischen Kneipe am Rathausplatz
mit zahlreichen weiteren Personen in Kontakt gewesen.“ (https://www.br.de/nachrich
ten/bayern/viele-corona-faelle-nach-partynacht-in-garmisch-partenkirchen,SAIhLHb)

12.09.2020, 18.44 Uhr: ,Wie Landrat Anton Speer dem Bayerischen Rundfunk sag-
te, gestaltet sich das jedoch &uferst schwierig. Die hoch infektiose 26-jahrige US-
Amerikanerin war in mehreren Lokalitadten in Garmisch-Partenkirchen unterwegs. Sie
und weitere Infizierte seien gleich mehrmals rund um das vergangene Wochenende
sowie am vergangenen Dienstag vermutlich in einer Cocktailbar am Marienplatz und in
einer irischen Kneipe am Rathausplatz mit zahlreichen weiteren Personen in Kontakt
gewesen. ,Die Dame ... wurde aufgrund der Symptome aufgefordert, in Quaranténe
zu bleiben. Das hat sie aber nicht getan’, sagte Behdrdensprecher Stephan Scharf.
(bttps://www.br.de/nachrichten/bayern/garmisch-partenkirchen-54-corona-infektio
nen-nach-bar-besuchen. SALVXYT)

12.09.2020, 22.48 Uhr: , Ermittlung der Kontaktpersonen dauert an. Offenbar war sie
dabei aber nicht alleine.” (https://www.br.de/nachrichten/bayern/wegen-superspreade
rin-viele-tests-in-garmisch-partenkirchen,SAOoc7k)

13.09.2020, 15.45 Uhr: ,.... betonte ein Sprecher des Landratsamts ... Viele Infekti-
onsketten lassen sich den Angaben zufolge auf die US-Staatsburgerin zuriickfihren ...
,Die Dame hat Symptome gehabt, war bei uns bei der Teststation und wurde aufgrund
der Symptome aufgefordert, in Quarantane zu bleiben. Das hat sie aber nicht getan’,
sagt der Sprecher ... Koch betonte zudem, die Gruppe der positiv Getesteten sei ein
gut eingrenzbarer Personenkreis. Touristen beispielsweise seien nicht betroffen, auch
nicht weite Teile der Bevolkerung.” (https://www.br.de/nachrichten/bayern/allein-am-
samstag-340-corona-tests-im-landkreis-garmisch-partenkirchen, SAT3VUI)

13.09.2020, 19.55 Uhr: ,Es braucht ,ein klares Signal‘ ... Herrmann wolle in den
kommenden Tagen weitere Schritte prifen ... ,Gegen so eine Ricksichtslosigkeit sollte
ein klares Signal und ein mahnendes Beispiel gesetzt werden, dass jeder mit empfind-
lichen Sanktionen rechnen muss, der in dieser besonderen Situation der Pandemie
gegen die Regeln verstdRt und andere vorsatzlich in Gefahr bringt™ (https://www.br.de/
nachrichten/bayern/superspreaderin-in-garmisch-innenminister-fordert-konsequen
zen,SAUODbRa).

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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14.09.2020, 14.09 Uhr: ,Bayerns Ministerprasident Markus Séder (CSU) fordert Kon-
sequenzen fur die mutmalliche Verursacherin. ,Garmisch-Partenkirchen ist ein Mus-
terfall fir Unvernunft’, sagte S6der am Montag nach einer Kabinettssitzung in Min-
chen. Der Fall sei ein Beispiel dafur, wie schnell sich Corona-Infektionen verbreiten
konnten. ,Dieser Leichtsinn muss auch Konsequenzen haben. Es sei deshalb sinnvoll,
mit entsprechend ,hohen Buflgeldern‘ zu agieren.” (https://www.br.de/nachrichten/bay
ern/angst-vor-steigenden-corona-zahlen-in-garmisch-partenkirchen, SAX5kKo)

14.09.2020, 18.07 Uhr: ,Die Staatsanwaltschaft Miinchen hat ein Ermittlungsverfah-
ren gegen die mutmalliche ,Superspreaderin‘ von Garmisch-Partenkirchen eingeleitet.
Das bestétigte eine Sprecherin der Staatsanwaltschaft dem BR. Ermittelt werde wegen
des Verdachts auf fahrlassige Koérperverletzung.“ (https://www.br.de/nachrichten/bay
ern/staatsanwaltschaft-ermittelt-gegen-garmischer-superspreaderin, SAZ9Xaj)

Im Nachhinein wurde bekannt, dass sie wohl weder eine klare Anweisung vom Ge-
sundheitsamt bekam, nicht ,feiern, sondern nur in einem Restaurant war und unklar
ist, ob sie die Angestellten im Edelweiss-Resort ansteckte oder umgekehrt (https://
www.heise.de/tp/features/Von-der-Superspreaderin-die-keine-Superspreaderin-
war-4904762.html).

Ich frage/Wir fragen die Staatsregierung:

1. Tatsachengrundlage von Aussagen des Sprechers des Landratsamts
Garmisch-Partenkirchen aus der Erstmeldung vom 12.09.2020 ()?................ 5
11 Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der Aus-
sage des Landratsamts ,Der heftige Corona-Ausbruch im oberbayerischen
Garmisch-Partenkirchen geht nach Behérdenangaben wohl zu einem grof3en
Teil auf das Konto einer feierfreudigen jungen Frau® tatsachlich zugrunde
(bitte vollumfanglich aufschlisseln und die Anzahl der Personen angeben,
die die ,feierfreudige Frau“ erwiesenermafien mit COVID-19 angesteckt hat)? 5
1.2 Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
Aussage des Landratsamts ,Die 26-Jahrige soll an verschiedenen Tagen
durch mehrere Kneipen in der Marktgemeinde am FulRe der Zugspitze ge-
zogen sein® tatsachlich zugrunde (bitte vollumfanglich aufschlisseln und
die Zahl flr ,mehrere” genau benennen)? ... 5
1.3  Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
Aussage des Landratsamts ,Die 26-Jahrige soll ... zahlreiche Menschen
angesteckt haben* tatsachlich zugrunde (bitte vollumfanglich aufschliisseln

und die Zahl fir ,zahlreiche® genau benennen)? ................cc.ccoooiieeiiiieiicee . 5
2. Tatsachengrundlage von Aussagen des Sprechers des Landratsamts
Garmisch-Partenkirchen aus der Erstmeldung vom 12.09.2020 (IN? ................. 5

21  Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
Aussage des Landratsamts ,Zudem waren sie und weitere Infizierte gleich
mehrmals — rund um das letzte Wochenende sowie am vergangenen Diens-
tag vermutlich in einer Cocktailbar am Marienplatz ...“ tatsachlich zugrunde
(bitte vollumfanglich aufschllisseln und hierbei den Grund dafir angeben,
dass ,Cocktailbars® in Garmisch-Partenkirchen am 12.09.2020 6ffnen durf-
ten, wahrend — nach Kenntnis des Fragestellers — derartige Bars in ganz
Bayern noch immer geschlossen bleiben mussten)? ..., 5

2.2 Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
Aussage des Landratsamts ,Zudem waren sie und weitere Infizierte gleich
mehrmals — rund um das letzte Wochenende sowie am vergangenen Diens-
tag vermutlich ... in einer irischen Kneipe am Rathausplatz® tatsachlich zu-
grunde (bitte vollumfanglich aufschlisseln)? ... 5

2.3 Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
Aussage des Landratsamts ,Zudem waren sie und weitere Infizierte gleich
mehrmals ... mit zahlreichen weiteren Personen in Kontakt gewesen* tat-
sachlich zugrunde (bitte vollumfanglich aufschliisseln und den Begriff ,zahl-
reiche“ mit einer Ziffer prazisieren)? ... 5

3. Tatsachengrundlage fiir die Medienberichterstattung am 12.09.2020, 18.44
UNT e 5
3.1 Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
erstmaligen und hiernach vielfach wiederholten Medienmeldung des BR am
12.09.2020, 18.44 Uhr ,Die Frau hatte trotz Corona-Symptomen die Nacht
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3.2

3.3

4.2

4.3

5.2

5.3

durchgefeiert ... tatsachlich zugrunde (bitte vollumfanglich aufschliisseln
und hierbei insbesondere den Begriff ,Feiern“ und den Begriff ,die Nacht

durchfeiern® mit Tatsachen unterflttern)? ... 6

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
erstmaligen und hiernach vielfach wiederholten Medienmeldung des BR
am 12.09.2020, 18.44 Uhr ,Vermutlich sind noch weitere Personen infiziert
— vor allem Partyganger im Alter zwischen 18 und 35 Jahren kénnten be-
troffen sein® tatsachlich zugrunde (bitte die Zahl und Alter der ,Partyganger*

angeben, die die Amerikanerin angeblich infiziert hat)? .................................... 6

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
erstmaligen und hiernach vielfach wiederholten Medienmeldung des BR
am 12.09.2020, 18.44 Uhr ,Die Dame hat Symptome gehabt, war bei uns
bei der Teststation und wurde aufgrund der Symptome aufgefordert, in
Quarantane zu bleiben. Das hat sie aber nicht getan® tatsachlich zugrunde
(bitte Zeitpunkt der Testung der Dame und Zeitpunkt und Art und Form und
Wortlaut der Quarantaneanordnung angeben und ob die Dame den Wort-

laut der Quarantaneanweisung dem Landratsamt gegenuber quittiert hat)? ...... 6

Tatsachengrundlage fir die Medienberichterstattung am 13.09.2020, 9.00 Uhr

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der erst-
maligen Medienmeldung des BR am 13.09.2020, 9.00 Uhr ,Die junge Frau
arbeitet in einem amerikanischen Hotel und hat nach derzeitigem Stand
weitere amerikanische Kollegen angesteckt” tatsachlich zugrunde (bitte
vollumfanglich aufschliisseln und insbesondere die Tatsachen darlegen,

aufgrund derer diese Amerikanerin andere Amerikaner angesteckt hat)? ......... 6

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
erstmaligen Medienmeldung des BR am 13.09.2020, 9.00 Uhr ,Die Zahl
der Infizierten ist in den letzten Tagen sprunghaft angestiegen — viele neue
Falle gehen auf eine Amerikanerin zuriick* tatsachlich zugrunde (bitte ins-
besondere die Zahl und die Tatsachen darlegen, die belegen, dass ,viele

neue Falle” auf diese eine Amerikanerin zurtickgehen)? ................................... 6

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
erstmaligen und hiernach vielfach wiederholten Medienmeldung des BR am
13.09.2020, 9.00 Uhr ,Anscheinend war nicht nur die Amerikanerin infektios
im Nachtleben unterwegs — sondern auch weitere Personen® tatsachlich
zugrunde (bitte fur jede Person — unter Wahrung der Anonymitat — einzeln
Zeitraum und Ort offenlegen, an dem sich diese Person ,im Nachtleben®

getummelt hat) ? ... 6

Tatsachengrundlage fur die Medienberichterstattung am 13.09.2020 ................

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
erstmaligen Medienmeldung des BR am 13.09.2020, 9.00 Uhr ,Die junge
Frau arbeitet in einem amerikanischen Hotel und hat nach derzeitigen Stand
weitere amerikanische Kollegen angesteckt” tatsachlich zugrunde (bitte voll-
umfanglich aufschlisseln und flr jeden einzelnen Kollegen — unter Wahrung
der Anonymitat — den Grund angeben, aufgrund dessen die Amerikanerin

diesen Kollegen angesteckt hat und nicht umgekehrt)? ......................cccooc 6

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
erstmaligen Medienmeldung des BR am 13.09.2020, 15.45 Uhr ,Koch be-
tonte zudem, die Gruppe der positiv Getesteten sei ein gut eingrenzbarer
Personenkreis. Touristen beispielsweise seien nicht betroffen, auch nicht

weite Teile der Bevdlkerung® tatsachlich zugrunde? ........................................ 6

Wie ist es erklarbar, dass am 13.09.2020, 15.45 Uhr bekannt ist, dass sich
das Ausbruchsgeschehen offenbar auf das Servicepersonal des ,Edelweiss-
Resorts“ begrenzt und dass dieser nicht unerhebliche Umstand eines ab-
gegrenzten Clusters in einer Feriensiedlung ohne Bezug zur Bevdlkerung
nach dem 13.09.2020, 15.45 Uhr weder vom Staatsminister des Innern, fir

Sport und Integration noch vom Ministerprasidenten erwahnt werden wird? ..... 6

Medienberichterstattung Uber die Einschaltung des Staatsministers des

Innern, fir Sport und Integration am 13.09.2020 ...,

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
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6.2

6.3

7.1

7.2

7.3

erstmaligen Medienmeldung des BR am 13.09.2020, 19.55 Uhr ,Ob es
Konsequenzen fir die ,Superspreaderin‘ gibt, wird derzeit geprift” tat-
sachlich zugrunde (bitte Art der hier um 15.45 Uhr gemeldeten ,Prifung*
darlegen, also zeitlich bevor gemaR BR der Staatsminister des Innern, fur
Sport und Integration und die Staatsanwaltschaft eine Prifung gefordert/

bekannt gegeben haben)? ..o, 6

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der erst-
maligen Medienmeldung des BR am 13.09.2020, 19.55 Uhr ,Im Interview
mit dem BR fordert Bayerns Innenminister Konsequenzen. Der Corona-Aus-
bruch habe gezeigt, wie wichtig es sei, dass sich alle an die Corona-Regeln
hielten, sagte Joachim Herrmann (CSU). In den kommenden Tagen musse
gepruft werden, ob eine Straftat vorliege. Es stelle sich die Frage, ob die
26 Jahre alte Amerikanerin ,zumindest fahrlassig Kérperverletzungen be-
gangen’ habe, sollte jemand durch ihr Verhalten ernsthaft erkranken, so
Herrmann*® tatsachlich zugrunde (bitte insbesondere darlegen ob es — ggf.
auch — der Staatsminister des Innern, fur Sport und Integrationwar, der die

Staatsanwaltschaft mit einer Prifung beauftragthat)? ..................................... 7

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
erstmaligen Medienmeldung des BR am 14.09.2020, 18.07 Uhr ,Die Staats-
anwaltschaft Miinchen hat ein Ermittlungsverfahren gegen die mutmalfiliche
,Superspreaderin‘ von Garmisch-Partenkirchen eingeleitet. Das bestatigte
eine Sprecherin der Staatsanwaltschaft dem BR. Ermittelt werde wegen
des Verdachts auf fahrlassige Koérperverletzung® tatsdchlich zugrunde (bitte
hierbei auch Tag der Anlegung und ggf. einer SchlieBung der Akte bei der

Staatsanwaltschaft angeben und den Grund der SchlieBung)? ........................ 7

Instrumentalisierung einer Behauptung des Sprechers des Landratsamts
aus Garmisch-Partenkirchen durch den Staatsminister des Innern, fiir Sport

und Integration und den Ministerprasidenten .........................ccoooii e,

Auf welcher Tatsachenbasis hat sich gemal Medienmeldung des BR vom
13.09.2020, 15.45 Uhr der Staatsminister des Innern, fiir Sport und Inte-
gration bezogen, als er mit der Auerung ,Es braucht ,ein klares Signal*
die politische Forderung nach einer 6ffentlichen Sanktionierung der Ame-
rikanerin zum damit selbst erklarten Zweck der Erziehung der Bevdlkerung

ErNODEN At ? e 7

Auf welcher Tatsachenbasis hat sich der Staatsminister des Innern, fir
Sport und Integration gemal Medienmeldung des BR vom 13.09.2020,
15.45 Uhr bezogen, als er mit der AuRerung ,Gegen so eine Riicksichts-
losigkeit sollte ... ein mahnendes Beispiel gesetzt werden, dass jeder mit
empfindlichen Sanktionen rechnen muss, der in dieser besonderen Situation
der Pandemie gegen die Regeln verstdt und andere vorsatzlich in Gefahr
bringt® praktisch das Ergebnis der Arbeit der Staatsanwaltschaft als deren
Dienstherr bereits 6ffentlich mindestens ,nahegelegt hat (bitte alle dama-
ligen und alle zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Anfrage bekannten
Tatsachen Uber die Amerikanerin angeben, die der Staatsminister des In-
nern, flr Sport und Integration unter jedem Begriffe ,Ricksichtslosigkeit,

.Regelverstol¥’, ,andere in Gefahr bringt*, ,dies vorsatzlich tut“ subsumierte)? 7

Auf welche Tatsachenbasis hat sich der Ministerprasident gemal Medien-
meldung des BR vom 14.09.2020, 14.09 Uhr bezogen, als er mit der Aufterung
»Garmisch-Partenkirchen ist ein Musterfall fir Unvernunft, ... Der Fall sei
ein Beispiel dafiir, wie schnell sich Corona-Infektionen verbreiten kénnten.
,Dieser Leichtsinn muss auch Konsequenzen haben.* Konsequenzen fur
die ,mutmalliche Verursacherin forderte und damit den Staatsminister
des Innern, fir Sport und Integration unterstitzt (bitte alle damaligen und
alle zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Anfrage bekannten Tatsachen
Uber die Amerikanerin angeben, die der Ministerprasident unter dem Begriff
»Musterfall fir Unvernunft®, ,Beispiel dafiir, wie schnell sich Corona-Infek-

tionen verbreiten konnten, ,Leichtsinn® subsumierte)? ..................................... 7

Rechtsstaatliche GrundSatze? ..o 7

Wie soll/kann es aus Sicht der Staatsregierung moglich sein, dass die
Staatsanwaltschaft den Fall der angeblichen ,Superspreaderin® neutral/
ergebnisoffen bearbeitet, wenn der ihr Gbergeordnete Staatsminister des
Innern, flr Sport und Integration, wie in 7.2 abgefragt, ein Ergebnis der
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8.2

8.3

staatsanwaltschaftlichen Priifung bereits vorab in den Medien verklindet
oder zumindest sehr sehrnahe legt? ... 7
Wie soll es aus Sicht der Staatsregierung moglich sein, dass der Staats-
minister des Innern, fir Sport und Integration die Staatsanwaltschaft im Fall
der angeblichen ,Superspreaderin® neutral/ergebnisoffen arbeiten lassen
kann, wenn der ihm Ubergeordnete Ministerprasident, wie in 7.3 abgefragt,
6ffentlich einen Rahmen setzt und mit der AuRerung ,Dieser Leichtsinn
muss auch Konsequenzen haben® selbst bereits eine ,Verurteilung® der
Amerikanerin in der Offentlichkeit vorwegnimmt? ............c.coooooiiioiieeeeeee . 8
Aus welchen rechtsstaatlichen Grundséatzen leiten der Staatsminister des
Innern, flr Sport und Integration und der Ministerprasident die in 7.1 bis
8.2 abgefragten Forderungen bzw. ausgesprochenen Vorverurteilungen ab
(bitte in diesem Zusammenhang auch angeben, ob sich irgendeine der in
diesen Fall eingebundenen politischen Institutionen fiir ihr Vorgehen bisher
bei der Amerikanerin entschuldigt hat)? ... 8

Antwort

des Staatsministeriums fiir Gesundheit und Pflege in Abstimmung mit dem
Staatsministerium des Innern, fiir Sport und Integration zu den Fragen 6.1 bis 8.3
vom 02.02.2021

11

1.2

1.3

2.2

Tatsachengrundlage von Aussagen des Sprechers des Landratsamts
Garmisch-Partenkirchen aus der Erstmeldung vom 12.09.2020 (I)?
Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der Aus-
sage des Landratsamts ,,Der heftige Corona-Ausbruch im oberbayerischen
Garmisch-Partenkirchen geht nach Behérdenangaben wohl zu einem grofRen
Teil auf das Konto einer feierfreudigen jungen Frau“ tatsachlich zugrunde
(bitte vollumfanglich aufschliisseln und die Anzahl der Personen angeben,
die die ,feierfreudige Frau“ erwiesenermaBen mit COVID-19 angesteckt
hat)?

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
Aussage des Landratsamts ,,Die 26-Jahrige soll an verschiedenen Tagen
durch mehrere Kneipen in der Marktgemeinde am FuBe der Zugspitze ge-
zogen sein“ tatsachlich zugrunde (bitte vollumféanglich aufschliisseln und
die Zahl fiir ,mehrere“ genau benennen)?

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
Aussage des Landratsamts ,,Die 26-Jahrige soll ... zahlreiche Menschen an-
gesteckt haben* tatsachlich zugrunde (bitte vollumfanglich aufschliisseln
und die Zahl fiir ,,zahlreiche” genau benennen)?

Tatsachengrundlage von Aussagen des Sprechers des Landratsamts
Garmisch-Partenkirchen aus der Erstmeldung vom 12.09.2020 (Il)?
Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
Aussage des Landratsamts ,,Zudem waren sie und weitere Infizierte gleich
mehrmals — rund um das letzte Wochenende sowie am vergangenen Diens-
tag vermutlich in einer Cocktailbar am Marienplatz ...“ tatsachlich zugrunde
(bitte vollumfanglich aufschliisseln und hierbei den Grund dafiir angeben,
dass ,,Cocktailbars® in Garmisch-Partenkirchen am 12.09.2020 6ffnen durf-
ten, wahrend — nach Kenntnis des Fragestellers — derartige Bars in ganz
Bayern noch immer geschlossen bleiben mussten)?

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
Aussage des Landratsamts ,,Zudem waren sie und weitere Infizierte gleich
mehrmals — rund um das letzte Wochenende sowie am vergangenen Diens-
tag vermutlich ... in einer irischen Kneipe am Rathausplatz“ tatsachlich
zugrunde (bitte vollumfénglich aufschliisseln)?
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Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
Aussage des Landratsamts ,,Zudem waren sie und weitere Infizierte gleich
mehrmals ... mit zahlreichen weiteren Personen in Kontakt gewesen” tat-
séchlich zugrunde (bitte vollumfédnglich aufschliisseln und den Begriff
»zahlreiche* mit einer Ziffer prazisieren)?

Tatsachengrundlage fiir die Medienberichterstattung am 12.09.2020, 18.44
Uhr

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der erst-
maligen und hiernach vielfach wiederholten Medienmeldung des BR am
12.09.2020, 18.44 Uhr ,,Die Frau hatte trotz Corona-Symptomen die Nacht
durchgefeiert ... tatsédchlich zugrunde (bitte vollumfanglich aufschliisseln
und hierbei insbesondere den Begriff ,,Feiern“ und den Begriff ,,die Nacht
durchfeiern“ mit Tatsachen unterfiittern)?

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der erst-
maligen und hiernach vielfach wiederholten Medienmeldung des BR am
12.09.2020, 18.44 Uhr ,,Vermutlich sind noch weitere Personen infiziert — vor
allem Partyganger im Alter zwischen 18 und 35 Jahren kdnnten betroffen
sein“ tatsadchlich zugrunde (bitte die Zahl und Alter der ,,Partygédnger* an-
geben, die die Amerikanerin angeblich infiziert hat)?

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
erstmaligen und hiernach vielfach wiederholten Medienmeldung des BR
am 12.09.2020, 18.44 Uhr ,,Die Dame hat Symptome gehabt, war bei uns
bei der Teststation und wurde aufgrund der Symptome aufgefordert, in
Quarantane zu bleiben. Das hat sie aber nicht getan* tatsachlich zugrunde
(bitte Zeitpunkt der Testung der Dame und Zeitpunkt und Art und Form und
Wortlaut der Quarantianeanordnung angeben und ob die Dame den Wortlaut
der Quarantineanweisung dem Landratsamt gegeniiber quittiert hat)?
Tatsachengrundlage fiir die Medienberichterstattung am 13.09.2020, 9.00 Uhr
Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der erst-
maligen Medienmeldung des BR am 13.09.2020, 9.00 Uhr ,,Die junge Frau
arbeitet in einem amerikanischen Hotel und hat nach derzeitigem Stand
weitere amerikanische Kollegen angesteckt” tatsachlich zugrunde (bitte
vollumfanglich aufschlisseln und insbesondere die Tatsachen darlegen,
aufgrund derer diese Amerikanerin andere Amerikaner angesteckt hat)?
Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
erstmaligen Medienmeldung des BR am 13.09.2020, 9.00 Uhr ,,Die Zahl der
Infizierten ist in den letzten Tagen sprunghaft angestiegen — viele neue
Falle gehen auf eine Amerikanerin zuriick“ tatsachlich zugrunde (bitte ins-
besondere die Zahl und die Tatsachen darlegen, die belegen, dass ,,viele
neue Fille“ auf diese eine Amerikanerin zuriickgehen)?

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der erst-
maligen und hiernach vielfach wiederholten Medienmeldung des BR am
13.09.2020, 9.00 Uhr ,,Anscheinend war nicht nur die Amerikanerin infektios
im Nachtleben unterwegs — sondern auch weitere Personen” tatsachlich
zugrunde (bitte fiir jede Person — unter Wahrung der Anonymitat — einzeln
Zeitraum und Ort offenlegen, an dem sich diese Person ,,im Nachtleben“
getummelt hat)?

Tatsachengrundlage fiir die Medienberichterstattung am 13.09.2020
Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der erst-
maligen Medienmeldung des BR am 13.09.2020, 9.00 Uhr ,,Die junge Frau
arbeitet in einem amerikanischen Hotel und hat nach derzeitigen Stand
weitere amerikanische Kollegen angesteckt” tatsachlich zugrunde (bitte
vollumfanglich aufschliisseln und fiir jeden einzelnen Kollegen — unter
Wahrung der Anonymitét — den Grund angeben, aufgrund dessen die Ame-
rikanerin diesen Kollegen angesteckt hat und nicht umgekehrt)?

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
erstmaligen Medienmeldung des BR am 13.09.2020, 15.45 Uhr ,,Koch be-
tonte zudem, die Gruppe der positiv Getesteten sei ein gut eingrenzbarer
Personenkreis. Touristen beispielsweise seien nicht betroffen, auch nicht
weite Teile der Bevolkerung“ tatsachlich zugrunde?

Wie ist es erkldrbar, dass am 13.09.2020, 15.45 Uhr bekannt ist, dass sich das
Ausbruchsgeschehen offenbar auf das Servicepersonal des ,,Edelweiss-
Resorts“ begrenzt und dass dieser nicht unerhebliche Umstand eines ab-
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gegrenzten Clusters in einer Feriensiedlung ohne Bezug zur Bevolkerung
nach dem 13.09.2020, 15.45 Uhr weder vom Staatsminister des Innern, fiir
Sport und Integration noch vom Ministerprasidenten erwahnt werden wird?
Medienberichterstattung liber die Einschaltung des Staatsministers des
Innern, fiir Sport und Integration am 13.09.2020

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
erstmaligen Medienmeldung des BR am 13.09.2020, 19.55 Uhr ,,0b es Kon-
sequenzen fiir die ,Superspreaderin‘ gibt, wird derzeit gepriift“ tatsachlich
zugrunde (bitte Art der hier um 15.45 Uhr gemeldeten ,,Priifung” darlegen,
also zeitlich bevor gemaR BR der Staatsminister des Innern, fiir Sport und
Integration und die Staatsanwaltschaft eine Priifung gefordert/bekannt ge-
geben haben)?

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der erst-
maligen Medienmeldung des BR am 13.09.2020, 19.55 Uhr ,,im Interview mit
dem BR fordert Bayerns Innenminister Konsequenzen. Der Corona-Aus-
bruch habe gezeigt, wie wichtig es sei, dass sich alle an die Corona-Regeln
hielten, sagte Joachim Herrmann (CSU). In den kommenden Tagen miisse
geprift werden, ob eine Straftat vorliege. Es stelle sich die Frage, ob die
26 Jahre alte Amerikanerin ,zumindest fahrlassig Korperverletzungen be-
gangen‘ habe, sollte jemand durch ihr Verhalten ernsthaft erkranken, so
Herrmann* tatsachlich zugrunde (bitte insbesondere darlegen ob es — ggf.
auch - der Staatsminister des Innern, fiir Sport und Integrationwar, der die
Staatsanwaltschaft mit einer Priifung beauftragt hat)?

Welche Tatsachen liegen am Tag der Beantwortung dieser Anfrage der
erstmaligen Medienmeldung des BR am 14.09.2020, 18.07 Uhr ,,Die Staats-
anwaltschaft Miinchen hat ein Ermittlungsverfahren gegen die mutmatliche
,Superspreaderin‘ von Garmisch-Partenkirchen eingeleitet. Das bestatigte
eine Sprecherin der Staatsanwaltschaft dem BR. Ermittelt werde wegen des
Verdachts auf fahrlassige Korperverletzung“ tatsachlich zugrunde (bitte
hierbei auch Tag der Anlegung und ggf. einer SchlieBung der Akte bei der
Staatsanwaltschaft angeben und den Grund der SchlieBung)?
Instrumentalisierung einer Behauptung des Sprechers des Landratsamts
aus Garmisch-Partenkirchen durch den Staatsminister des Innern, fiir Sport
und Integration und den Ministerprasidenten

Auf welcher Tatsachenbasis hat sich gemaR Medienmeldung des BR vom
13.09.2020, 15.45 Uhr der Staatsminister des Innern, fiir Sport und Integra-
tion bezogen, als er mit der AuBerung ,,Es braucht ,ein klares Signal‘“ die
politische Forderung nach einer 6ffentlichen Sanktionierung der Ameri-
kanerin zum damit selbst erklarten Zweck der Erziehung der Bevolkerung
erhoben hatte?

Auf welcher Tatsachenbasis hat sich der Staatsminister des Innern, fiir Sport
und Integration gemaR Medienmeldung des BR vom 13.09.2020, 15.45 Uhr
bezogen, als er mit der AuBerung ,,Gegen so eine Riicksichtslosigkeit sollte
... ein mahnendes Beispiel gesetzt werden, dass jeder mit empfindlichen
Sanktionen rechnen muss, der in dieser besonderen Situation der Pandemie
gegen die Regeln verstot und andere vorsitzlich in Gefahr bringt“ prak-
tisch das Ergebnis der Arbeit der Staatsanwaltschaft als deren Dienstherr
bereits 6ffentlich mindestens ,,nahegelegt” hat (bitte alle damaligen und
alle zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Anfrage bekannten Tatsachen
tiber die Amerikanerin angeben, die der Staatsminister des Innern, fiir Sport
und Integration unter jedem Begriffe ,,Riicksichtslosigkeit”, ,,RegelverstoR“,
»andere in Gefahr bringt“, ,,dies vorsatzlich tut“ subsumierte)?

Auf welche Tatsachenbasis hat sich der Ministerprasident gemaf Medien-
meldung des BR vom 14.09.2020, 14.09 Uhr bezogen, als er mit der AuBerung
s.Garmisch-Partenkirchen ist ein Musterfall fiir Unvernunft’, ... Der Fall sei
ein Beispiel dafiir, wie schnell sich Corona-Infektionen verbreiten konnten.
,Dieser Leichtsinn muss auch Konsequenzen haben.?“ Konsequenzen fiir
die ,mutmaRliche“ Verursacherin forderte und damit den Staatsminister
des Innern, fiur Sport und Integration unterstiitzt (bitte alle damaligen und
alle zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Anfrage bekannten Tatsachen
tiber die Amerikanerin angeben, die der Ministerprasident unter dem Be-
griff ,,Musterfall fiir Unvernunft®, ,,Beispiel dafiir, wie schnell sich Corona-
Infektionen verbreiten konnten®, ,Leichtsinn“ subsumierte)?
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8. Rechtsstaatliche Grundsatze?

8.1 Wie soll/kann es aus Sicht der Staatsregierung moglich sein, dass die
Staatsanwaltschaft den Fall der angeblichen ,,Superspreaderin“ neutral/
ergebnisoffen bearbeitet, wenn der ihr Gibergeordnete Staatsminister des
Innern, fiir Sport und Integration, wie in 7.2 abgefragt, ein Ergebnis der
staatsanwaltschaftlichen Priifung bereits vorab in den Medien verkiindet
oder zumindest sehr sehr nahe legt?

8.2 Wie soll es aus Sicht der Staatsregierung moglich sein, dass der Staats-
minister des Innern, fiir Sport und Integration die Staatsanwaltschaft im Fall
der angeblichen ,Superspreaderin® neutral/ergebnisoffen arbeiten lassen
kann, wenn der ihm Gibergeordnete Ministerprasident, wie in 7.3 abgefragt,
offentlich einen Rahmen setzt und mit der AuBerung ,,Dieser Leichtsinn
muss auch Konsequenzen haben“ selbst bereits eine ,Verurteilung* der
Amerikanerin in der Offentlichkeit vorwegnimmt?

8.3 Aus welchen rechtsstaatlichen Grundsatzen leiten der Staatsminister des
Innern, fur Sport und Integration und der Ministerprasident die in 7.1 bis
8.2 abgefragten Forderungen bzw. ausgesprochenen Vorverurteilungen ab
(bitte in diesem Zusammenhang auch angeben, ob sich irgendeine der in
diesen Fall eingebundenen politischen Institutionen fiir ihr Vorgehen bis-
her bei der Amerikanerin entschuldigt hat)?

Als Indexperson bezeichnet man in der Epidemiologie jene Person, von der die Aus-
breitung einer Krankheit ihren gesicherten oder mutmalilichen Ausgang genommen
hat. Am Montag, 07.09.2020, hat sich im lokalen Testzentrum Garmisch-Partenkirchen
eine Person mit COVID-19-typischen Symptomen auf SARS-CoV-2 testen lassen. Das
positive Testergebnis lag am 09.09.2020 vor. Diese Person war die sogenannte Index-
person. Das bedeutet, dass von dieser Person ausgehend die Kontaktpersonenermitt-
lung fur alle méglichen Infektionswege erfolgte. In Folge konnten insgesamt 35 Perso-
nen dem Ausbruchgeschehen in einer US-Liegenschaft, der ,Edelweiss-Lodge®, dem
Arbeitsplatz der Indexperson, zugeordnet werden. In welcher Weise die Infektionen in
der Edelweiss-Lodge genau erfolgten, konnte nicht ermittelt werden. Bei mindestens
vier von den insgesamt 35 infizierten Personen ist die Infektionstibertragung im Zu-
sammenhang mit Besuchen in den Lokalitaten ,Irish Pub“ bzw. ,Peaches” wahrschein-
lich. Weiterhin wurde mitgeteilt, dass die Indexperson Quarantaneauflagen missachtet
und trotz Symptomatik nach einer Testung auf SARS-CoV-2 verschiedene Lokale in der
Marktgemeinde besucht hat.

Die Indexperson erhielt nach der Testung vom Gesundheitsamt des Landratsamts
Garmisch-Partenkirchen eine eindeutige Quarantane-Anordnung, die gemafn der All-
gemeinverfigung ,lsolation von Kontaktpersonen der Kategorie |, von Verdachtsper-
sonen und von positiv auf das Coronavirus getesteten Personen® vom 07.05.2020 (Az.
G54e-G8390-2020/1277-1) fur Verdachtspersonen gilt, die Krankheitszeichen zeigen,
die auf eine Infektion mit SARS-CoV-2 hindeuten kdnnen. Die Isolation hat in einer
Wohnung oder einem anderweitig rdumlich abgrenzbaren Teil eines Gebaudes zu er-
folgen.

Das Landratsamt Garmisch-Partenkirchen hat Strafanzeige gegen die Betroffene
erstattet. Das Ermittlungsverfahren ist noch nicht abgeschlossen. Anders als in den
Fragestellungen suggeriert, ist der Staatsminister des Innern, fir Sport und Integra-
tion nicht Dienstherr der Staatsanwaltschaft, die vielmehr in den Geschaftsbereich des
Staatsministeriums der Justiz fallt.

Die AuBerungen von Staatsminister Joachim Herrmann zu dem in der Fragestellung
genannten Sachverhalt erfolgten zum einen stets mit dem Hinweis auf die Voraus-
setzung, dass sich die Vorwulrfe gegen die US-Amerikanerin bestatigen. In diesem
Zusammenhang wies Staatsminister Joachim Herrmann auch darauf hin, dass das
Landratsamt Garmisch-Partenkirchen die genaue Sachlage prifen musse. Zudem ist
ein pflichtvergessenes Verhalten der betreffenden Person auch darin zu sehen, dass
sie offenbar gegen die nach der Testung anlasslich COVID-19-typischer Symptome fiir
Verdachtspersonen geltende und vom Testzentrum ausgesprochene hausliche Qua-
rantane verstoRen hat.

Die zum Zeitpunkt des Ausbruchs des Infektionsgeschehens geltende Sechste Bay-
erische InfektionsschutzmaRnahmenverordnung (6. BaylfSMV) regelte in § 13 die Zu-
lassigkeit von gastronomischen Betrieben. GemaR § 13 Abs. 5 der 6. BaylfSMV war die
Abgabe von Speisen und Getranken zum Verzehr an Ort und Stelle, soweit der Verzehr
nicht im Freien erfolgt, unter den gleichen Voraussetzungen zulassig, jedoch nur durch
Speisewirtschaften nach § 1 Abs. 1 Nr. 2 des Gaststattengesetzes. Clubs, Diskotheken
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und sonstige Vergniigungsstatten waren nach § 11 Abs. 5 der 6. BaylfSMV geschlos-
sen.

Die Lokale, in denen sich die Indexperson am 03.09.2020, am 04.09.2020 und am
08.09.2020 aufgehalten hatte, hatten eine beschrankte bzw. komplette Speisegaststat-
tenerlaubnis und durften deshalb 6ffnen. An diesen Tagen kann man bereits von einer
Infektiositat ausgehen.

Ausgehend von der Meldung uber die positive Testung der Indexperson nahm das
Gesundheitsamt Garmisch-Partenkirchen die Ermittlungen von Kontaktpersonen auf.
Dabei wurde auch untersucht, welche Personen aufgrund eines engen Kontakts zu der
Indexperson als Kontaktperson der Kategorie | einzustufen waren. Die Kontaktnach-
verfolgung war duferst umfangreich und herausfordernd. Das Gesundheitsamt hatte
daher zuséatzliche Unterstitzung durch vier Contact Tracing Teams. Zusatzlich kamen
auch zwei Containment Scouts des Robert-Koch-Instituts zum Einsatz.

Im Rahmen der Ermittlungen wurden rund 750 Personen auf SARS-CoV-2 getestet.

Das Infektionsgeschehen hatte sich im Landkreis Garmisch-Partenkirchen deut-
lich erhdht. Aufgrund der Neuinfektionen wurde im Landkreis Garmisch-Partenkirchen
am Freitag, 11.09.2020, die kritische Marke von 50 Personen pro 100000 Einwohner
(Schwellenwert) Gberschritten.

Um die Infektionsweiterverbreitung einzudammen, wurden umgehend per Alige-
meinverfigung vom 12.09.2020 weitere Schritte unternommen. Da besonders junge
Menschen von den Neuinfektionen betroffen waren, wurden junge Menschen zwischen
18 und 35 Jahren ausdricklich aufgerufen, sich testen zu lassen. Daflir wurden die ort-
lich verfugbaren Testkapazitaten aufgestockt.
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